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Lider w oszczędnej jeździe

ToyotaYarisHybridposiadado-
datkowosilnikelektryczny,któ-
ry zapewnia temu autu rekor-
dowoniskie zużycie paliwa.
W jeździe miejskiej,

przy umiejętnym korzystaniu
z napędu, powinno ono utrzy-
mywaćsięnapoziomie3,1lben-
zyny na 100 km. Hybrydowy
model Yarisa otrzymał silnik
benzynowy pojemności 1,5 l
imocy75KM.Wrazzelektrycz-
ną jednostką daje on całemu
układowi łącznąmocnapozio-
mie 100 KM, co pozwala
napłynneizarazemdynamicz-
ne przyspieszanie, o czymmo-
gliśmysięprzekonaćwjeździe
testowej.
Optymalizacji trybu jazdy

sprzyjasystemHybridSynergy
Drive,któryautomatyczniewy-
łącza silnik spalinowyw czasie
postoju,np.wkorkulubnaczer-
wonymświetle.Silnikelektrycz-
nybierzenasiebie caływysiłek
podczasuruchamianiapojazdu
iwiększąjegoczęśćpodczasnor-
malnej,spokojnejjazdy.Ładowa-
niebezobsługowychakumulato-
rów, znajdujących się pod tylną
kanapą pojazdu, odbywa się
wtrakciewytracaniaprędkości
oraz hamowania. Kierowcama
dodyspozycjidwatrybyfunkcjo-
nowanianapędu(przyciskiznaj-
dują się między fotelami): EV,
który pozwala na korzystanie

wyłączniezjednostkielektrycz-
nejbezzużyciapaliwaorazECO,
łączącypracęobusilnikówzko-
rzyściądla jegoosiągówekono-
micznychorazwydajności.
W trybie wyłącznie elek-

trycznym nowy model Toyoty
może przejechać z prędkością
ok. 45 km na godzinę dystans
kilku kilometrów. Ładowanie
akumulatorówzajmujedosłow-
nieminuty.Zzamontowanymi
w Yarisie silnikami współpra-
cuje automatyczna skrzynia
biegówE-CVT,którakontrolu-
jeprzepływmocyzsilnikaspa-
linowegodoelektrycznego.Pra-
cęcałegonapędumożnaobser-
wowaćnaekranie tzw.monito-
ra energii – nie jest on
montowany jedynie w najtań-
szej wersji auta. Zwrotny, jak
małoktórypojazd,któregoatu-
tamisąm.in.nowoczesna,bar-
dzo dynamiczna sylwetka,
światła do dziennej jazdy oraz
stoputypuLED,pojemnewnę-
trze (więcej miejsca uzyskano
m.in.dlapasażerównatylnych

fotelach),posiadabardzoboga-
te wyposażenie standardowe.
W jego skład wchodzą m.in.
centralnyzamek,radioz6głoś-
nikami,elektrycznieregulowa-
ne lusterka, automatycznakli-
matyzacja dwustrefowa, kom-
puter pokładowy oraz system
wspomagający pokonywanie
podjazdu HAC. Samochodem
jeździ się bardzo wygodnie,
choć umiejętne korzystanie
z jegowalorówekonomicznych
wymaga pewnej wprawy. Jest
teżwyjątkowozwrotny.Wswo-
jej klasie posiada jeden z naj-
mniejszychpromienizawraca-
nia – 4,7m!
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Toyota zorganizowałakonkurs
dlaosób, którewykażą się
umiejętnościąnajbardziej osz-
czędnej jazdy znagrodąwpo-
staci tegoauta (rekord to0,9 l
na 100km!).

Narynkupojawiłsięsamochód,którywyznaczanowe
standardywklasiemałychpojazdów–ToyotaYarisHybrid

Polacy mówią TAK ekologii

N
aturalny styl ży-
cia imodanaeko-
logię stają się
wPolsce faktem.
Według badań
przeprowadzo-

nychnazlecenieBankuOchro-
ny Środowiska blisko trzy
czwartePolakówuważa, że ich
zachowaniemożemiećwpływ
naśrodowisko.Niedziwiwięc,
że z roku na rok coraz więcej
osób segreguje śmieci, używa
biodegradowalnych toreb czy
wybiera komunikacjęmiejską
zamiast samochodu. Wyniki
badańprzedstawionopodczas
Międzynarodowych Targów
OchronyŚrodowiskaPOLEKO
wPoznaniu.

Eko na co dzień
Badaniaekologicznychpostaw
Polaków, zlecone przez Bank
Ochrony Środowiska, pokazu-
ją, że corazwiększą uwagę po-
święcamyochronieśrodowiska.
Niemal połowa z nas stosuje
wswoichdomachnowoczesne,
szczelne okna i korzysta ze
sprzętu AGD klasy A+, który
zużywaod25donawet60proc.
mniejenergiiniżsprzętniższej

klasy energetycznej. 49 proc.
badanych osób przyznaje, że
wybiera ekotorby zamiast pla-
stikowych reklamówek– to o 8
proc. więcej niż w roku 2011.
Chętniej segregujemy też od-
pady – regularnie robi to obec-
nie 69 proc. Polaków. Stopnio-
woodchodzimyteżodprzetwo-
rzonej żywności i wolimy jeść
dania, które sami przygotowa-
liśmy – najlepiej z warzyw
i owoców wyhodowanych bez
użyciapestycydówisztucznych
nawozów.Ekologicznążywność
kupuje już 12 proc. Polaków.

Rowerem do pracy
Ekologianacodzieńwyrażasię
takżew tym, z jakich środków
transportukorzystamy.Najbar-
dziej przyjazne środowisku są
rowery – dopracydojeżdżani-
mi 17 proc. badanych, podczas
gdy przed rokiem było to 12
proc.Ogromnyskokwidać jed-
nak w wyborze komunikacji
miejskiej jakośrodkatranspor-
tu ograniczającego emisję
dwutlenkuwęgladoatmosfery.
Na tramwaj czymetrodecydu-
jesięobecnie24proc.Polaków,
podczas gdy w roku 2011 taki

wybór deklarowało tylko 13
proc. respondentów, czyli bli-
sko połowamniej.

Budujemy coraz
bardziej EKO
Polacy coraz liczniej decydują
się teżnaekologiczne inwesty-
cje.Niezmiennąpopularnością
cieszą się kredyty z dotacją
udzielanenazakupimontażko-
lektorówsłonecznych.Niewąt-
pliwie jednymzpowodówzain-
teresowania tym programem
jest wysokość dopłat przyzna-
wanych przez Narodowy Fun-
duszOchronyŚrodowiskaiGo-
spodarkiWodnej.Mogąonesię-
gaćnawet45proc.wartości ca-
łego przedsięwzięcia.
Korzystne są także kredy-

ty dla osób zainteresowanych
energetykąodnawialną, prze-
znaczone na budowę, remont
lub modernizację domu czy
mieszkaniaookreślonymstan-
dardzie energetycznym. Pie-
niądze z banku można poży-
czyć także na przeprowadze-
nie termomodernizacji budyn-
ku,wtyminstalacjękolektora,
pompyciepła, kotła nabioma-
sę. Zaciągnąć pożyczkę moż-

na teżm.in.nazakuptermoizo-
lacyjnychokien idrzwi, pokryć
dachowych o naturalnym po-
chodzeniu czy ekoarmatury,
jak również kupno ekologicz-
nego sprzętu AGD, samocho-
dowych instalacji LPG, a na-
wet rowerów.
Dużąpopularnością cieszą

się teżkredytyprzygotowywa-
ne przez Bank Ochrony Śro-
dowiskawspólniezWojewódz-
kimi Funduszami Ochrony
Środowiska iGospodarkiWod-
nej. Wsparcie finansowe
WFOŚiGW przyczynia się
do znacznej obniżki ich opro-
centowania względem stan-
dardowej bankowej oferty.
W ciągu trzech kwartałów
2012 r. sięgającyponie klienci
finansowali najczęściej zakup
i montaż pomp ciepła,
termomodernizacjębudynków
orazbudowęoczyszczalni ście-
ków.Łącznawartośćkredytów
udzielonych tylkona te trzyro-
dzaje inwestycji stanowiła aż
60 proc. środków, jakie BOŚ
rozdysponował wspólnie
zWFOŚiGWdo końca wrześ-
nia ub.r.

(OPRAC.ECE)

Naturalny styl życia imodana ekologię stają sięwPolsce faktem.Wedługbadań trzy czwarte z nasuważa,
że swoimzachowaniemmożemyznaczącowpływaćna środowisko.
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